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1 gusarų pulkas. x
bolšedūnės — Eišiškių apylinkėse ir gausingesnio priešo 
spaudžiamas traukiasi Vievio — Aukštadvario — Se­
meliškių apylinkėm ir ten siunčiamas į Širvintus, kur 
lapkričio mėn. 20 d. sėkmingai kaujasi su lenkais.
2, 4 ėsk. ir mok. komanda buvo Lydos kryptyje, bent 
iš ten, želigovskininkams spaudžiant, traukėsi irgi 
Širvintų link ir dalyvavo Širvintų kautynėse.

3 ėsk, buvo Vokės — Lentvaravo apylinkėj, kur 
su 1 ėsk. ir pėstininkų dalimis kovėsi su želigovski- 
ninkais Rikantų Trakų apylinkėj ir sulaikė juos.

Mums reikia tų, kas gintų Šalį, 
Mums reikia vyrų milžinų!

J, Mikuckis.

Kada vaikas gimsta, jį krikštija ir surašo jo me­
triką. Dalies istorija — tai jos metrika, todėl geriau 
suprasti rugsėjo 25 d. gusarų iškilmes trumpai susipa­
žinkime su to pulko gyvenimo bruožais.

Pulkas, tada dar gusarų eskadronas, pradėjo kurtis 
1919 m. sausio m. 11 d. prie Kauno miesto komen­
dantūros. Antras eskadronas gimsta 1919 m. vasario Vėliau eskadronui tenka susidurti su lenkų partizanais

___jnėrL4 d. prie. Atskirojo Vilniaus b-no (dabar 5 pėst Daugų — Varėnos — Perlojaus — Merkinės bare.
* pu/ko).- IrkQvomėn.27d.abuesl<adronai > antras Po Širvintų operacijų 2 ek$. atitraukiamas ties 

dar pėsčias, jau fronte, Žiežmariai//4asBai^=~Ath<šta----^asliais^JL_4_esk. ties Vilkmerge, gi mokomoji ko- 
dvaris kaujasi su bolševikais ir gerokai juos sukulia. ~~

Balandžio m. pradžioj 2 eskadronas iššaukiamas į 
Kauną gauti arklius, k vėl mūsų narsuoliai —gusąrai joja

1 pėst. pulku dalyvauja kovose su

manda į Kauną. — — - —_
< 1921 m. prie pulko steigiama kulkosvaidžių ko­

manda.
Pulkas stovi Taujėnuose ir Anykščiuose/į frontą ir Kartu su

Raitininkams ir vanduo kelio nepąstoja.

- 1922 m., balandžio 1 d. pulkas pavadintas „1 gu­
sarų“. Lapkričio mėn. 5 d. išvyksta j Kauną, kur 
stovi it iki šiol. 1923 m. 2 ėsk. su kitų eskadronų 
dalimis kovėsi lenkų fronte.

Pulkui vadovavo: švedų kariuomenės majoras Ho- 
egeris, pulk. Jackevičius, kuris yra ir dabartinis pulko 
vadas, pulkininkas Litvinas, g. Jt. pulk. Plechavičius 
ir ilgesnį laiką laikinai majoras Engmahas.

Tai tiek yra surašyta pulko gimimo metrikoj ir 
kūdikystės- dienose. Tasai naujai gimęs kūdikis, kau­
tynėms pasibaigus, turėjo nuveikti nemažai ir savo 

Šiaulių*apylinkėse^ gi tapkrJčio^mėnv'T /Wš®eUimamta pilkame gyvenime įvairių, gal starkes* 
nių darbų, bet jų niekas nesurašo... KąmreikėjoUd----------
tas Karius niokyti jrdaO 
laikūį tas tik gatf; suprasti, kurį šunkumą tari nešti 
ir mokoyai m dažnai arklio nematę, mokiniai 

eiliniai fäitihinkäk ~ Bet pro tuos šventus pasiry- ” 
žėlrt p^^ ■ ■' /’->■/ ,.

pHikąs šyęsdąmas savo metinę-šventų dar ^atanr/~~~

vikais: Aluntos —-Utenos — Daugailių — Novosiolkų 
— Vienusavų — Degučių — Salaku — Čiorny - Brady 
apylinkėse; -

1919 m. gegužės mėn.t 12 d. įsakoma iš visų
mūsų raitųjų dalių sudaryti wl-jį Lietuvių Raitelių“ 
pulką. Birželio mėn. Kaune pradedamas. steigti jau 
ir 3 eskadronas. ? *

. Spalių mėn. 25 d. pulkas gauna naują:»I-jo rai? 
telių“ pulko vardą; formuojamas jau 4 eskadronas. 
Tuo metu 1 ir 2 ėsk. kaujasi su bermontininkais Ra­
dviliškio— Pakrojaus — Lygumų — Meškuičių — 
Joniškio —> / ... _ . /
frontą jau išvyko ir dalis 3 ėsk. Kėdainių — Airioga- 
los — Lydavėnų apylinkėm

1920 m. liepos pradžioj 1 ėsk. karta sų f "pėst/’ 
pulku ties Valkininkais sutaiko bolševikų
tuvą, gi 12 d. pulkas siunčiamas. Vilniaus link ; jau
13 pirmą kartą susrdūrė su lenkais ti^ 
tvaravu. Toliau pulko ęškadrų^^ 
komandiruoti priepėstininkų dalių ViĮniaus/apylinkėjė, ir?vėliavą. Joje•'jią išrašytas obalšis: nmirti ar ffiįga- 
gi 2 esk. stančiamas k Suvalkų ąpylinkų; ųik
Suvalkus, didelį grobį ir•//■•• 

. Bpalių/prad$oj'tahjsįtatSįątaįdW^^
n ai Visi eskadronai ^sulaiko Ä
Lietuvą. ' ’'Z. ; ''

1 ėsk. kartu su pulko mokomąja komanda, Vilnių kalūs žiūrėsi kitomis — idėjos ir pašišventimo akimis. 
užėmus, pasilieka Rodūnėj ir bolševikams nuo Var^ T<y įKario“ redakcija tau» brangus gusare, iš širdies

. šuvos traukiantis susiduria su lenkais Močios -Z Ro- rugsėjo 25 d. ir linki, Burokas.
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J. E. Krašto Apsaugos Ministerial 
Ponui Pulkininkui Daukantui,

Į karužę.

Pilviškių miestelio ir apy­
linkės lietuvių gyventojų

UŽUOJAUTA.
Mes, žemiau pasirašę, Pilviškių miestelio ir apy­

linkės gyventojai lietuviai, reiškiame gilios užuo­
jautos Jūsų Ekscelencijai, Ponas Krašto Apsaugos 
Minister!, del tų priešvalstybingų gaivalų pučų, ku­
riais bandė jie Tauragėj, Alytuj ir visoj Lietuvoj 
sudrumsti ramų mūsų ir mūsų valstybės gyvenimą 
ir kuriuos (plėšikus) malšindami žuvo iš mūsų bran­
gios kariuomenės eilių a. a. Įeit. Oessas ir kiti—-— 
brangūs žmonės.-----—-

Mes su Tavim, Ponas Minister!, liūdime!
(P. S. Šitą raštą leiskit, Ponas Minister), ir spau­

doj paskelbti).
(38 parašai).

Dunda keleliai, 
........ ..................... ......— ’ —__________________

Žvengia žirgeliai — 
Sudiev, mergele ', 
Reikia jau jot. 
Gana dainuoti, 
Laimę sapnuoti — 
Priešas mus puola, 
Kovon reik stot.

Sudiev, lik sveika, 
Nenusiminki^— 
Man, bernužėliui 
Tokia dalis... 
O gal sugrįšiu, 
Gal tavo būsiu, 
Gal vėl mums laimės 
Saulė prašvis.

Sudiev, neverki, — 
Visvien reik joti, — 
Matai už girią 
Šviečia gaisrai . z. 
Greičiau, žirgeli, 
Greičiau, bėrasis, 
Per aukštus kalnus 
Kovos laukan.

Nuo Redakcijos. \Kalba netaisyta. Romas Kariūnas.
XXXXXXXXXkxxXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXjtXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

1 gus arų pulko mokomos komandos tėvynės pažinimo valanda
Pažaislio vienuolyne.

r
l e

i.ffr :a>.

F«k

- yi

PO skirtų rugsėjo 3 d. lauko tarnybos pratimų,—- klo, randasi Pociaus, jo žmonos ir vaiko kaulai. Jie 
vyriausio patrulio ir' priešakinės žygio užtvaros veik- surinkti seserų kazimieriečių. Pirmųjų karstų nebėra 
smo puolamame žygyje ir 
pratimo kritikos komanda 
apžiūrinėjo Pažaislio vie­
nuolyną. Tai skirta tėvy­
nei pažinti valanda.

Visa komanda nusi- 
pėstinus, sustačius - karabi­
nus, gretų voroje peržen­
gia vienuolyno slenkstį ir 
atsiduria kieme. Toliau be 
rikiuotės — bažnyčion. 
Bažnyčioje sutinka maloni 
sesuo kazimierietė. Tai, kad 
paaiškinus.

— Vienuolynas — ra­
miu, maloniu, beveik tyliu 
balsu, pradeda sesuo kązi- 
mięrietė — pastatytas XVII 
šimtmetyje Lietuvos kanc­
lerio Paco (Pociaus).

— Bažnyčios archi­
tektai ir dailininkai, —- tęsia toliau — buvo italai. 
Visą tai — jų darbas.

Kiekvienas komandos dalyvis žiūri: kas į augštį, 
kas į sienas.Visurmatos laikoirvandališkumo(me- 
no" paminklų naikinimas) pėdsakai.

Kas gi. buvo;..tie pirmieji yandalai. Pasirodo, kad 
rusai. Rusai, Steigdami savo vienuolvną,‘sunąikino al­
torius, nuimdami meno paveikslus. Mažesniajame al- 
toriuje, -kur dabar švė^rito_JCaznniero paveiksiąs, dar te­
bėra užsilikę rusų dvigalviai ėreliai. 2 “ 
pūsėje(gretaPan.Marijospasiinatyn 
pąt paliestas' ir didysis altorius. Be to, kai kurie paveik­
slai tiėšiog užtapti; o kiti rųšifikupįi rusų „mitromis *. 
Panaikinta bokšte - baliustrada. Sunaikintaš daugely 

y' -v ' j
■ tes ' Bet Ä dar to­
liau/ Sęsuo r kazimierietė veda rūšin,, kur., guli Pacp 
^p0ąuš)'lcarsta Papustame karste, kurio viršus stj-

. ■ *_. ■ • •« * s‘. r *■, * .’ ’ A- ' ’ 1 l ■ / ' / * - ' . •’

6-ji baterija.

juos apiplėšė rusai, nes jų būta sidabrinių. Šitas 
rūsys taip pat buvo meniškai įrengta^: buvo freskos, 
barieljefai, grindys klotos juodu marmuru/ Viso to da- 
barnebėra. Yradar užsilikęs rūbas, kuriuo buvo pa- 
laidotas Pocius, tai paprastas pliušas auksu ataustas. 
Visa tai panaikinta smagia ruso—vandalo ranka. Čia 
sesuo parodo urvą, kuris gana gerai išmūrytas ir vir­
šuje to urvo eina dar* kitas urvas. , Pirmas urvas pėr 
kiek tai metrų nuo vieno Jäkojasi į dvi šakas. Ir viena

• — Yra sakoma — sako, sesuo, — kad vienu urvu
galima pasiekti net Karmelitų bažnyčią. Tų urvų nie­
kas dar nėra^ ištyręs. < /

Iš šito urvo einama kitan rūsįn, kuris visai kitame» 
JBėšingame bažnyčios kampe randasi fr kur - palaidoti 
vienuoliai kamauduliai. Čia taip patišve'rsta ir išmėtyta 
vienuolių kaulai, jų mūriniai karstai(toks vienuolių laido- 
jimosi būdas) išgriauti, tik vos pora ar trejetą nepaliesta.
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- Vis tai - sako sesuo vienuolė — ieškota aukso. 
Iš čia einama kambarin, kur buvo vienuolyno biblio­
teka. Nė vienos knygos! Viskas sunaikinta.

Pagaliau einama .apžiūrėti varpinyčios, kuri ran­
dasi atokiau nuo bažnyčios sode. Varpinyčia taip pat 
paliesta nekultūringos rankos. Sienos prirašytos viso­
kių parasti.

Grįžtame atgal ir vienuolyno muro sienoje įžiū­
riu freskų

— Tai visos sienos buvo freskuotos — aiškino 
vienuolė. Dabar jos sunaikintos. Kartu pasiskundžia 
del nuplėšto stogo, kuris buvo misinginis. Pradėjo 
plėšti rusai, o baigė vokiečiai. Dabar stogas rinkinis 

apdengė tokiu kongregacija.
Pagaliau pasilieka pasirašyti svečių knygom Daug 

garsiųjų svečių lankė vienuolynų. Lankyta ir latvių 
kariuomenės aukštų viršininkų, tai liudija jų parašai.

Komandai įteikiama didelis obuolių krepšis. Dė- 
kuojama ir manoma apleisti vienuolyno sienas.

Sesuo kviečia karininkus pasižiūrėti dar vieno ru- 
■ sų barbariškumo liekaną, tai kambary, kur dabar za­
kristija ir kur geriausiai užsilikę freskos ir herbai, rodoma 
toks ženklas | į | . Tai yra Nikolai I. Metai 1839.

Sesuo paaiškina, kad šitas ženklas vieton išgriau­
tojo Paco herbo.

Dar prie šventoriaus žiūrima kapų. Vis tai rusų. 
Ant vieno akmens rusų užrašyta, kad ten palaidotas 
Lvovas, rusų, himno kompozitorius. Rusai stebėtinai mė­
go šitą vietą. .

■ Vienuolyne, saulės laikrodis rodo verk 12. Atsi­
sveikina komanda su seserimi ir tyliai išeina, ką jaučia 
kiekvienas? Taip ir matai, kad kiekvienas gusaras spau­
džia kardo rankeną, o akys sakyte sako, kad jau niė- 

. kados neateis mūsų kraštan aziatiški vandalai rusai, 
okupantai vokiečiai. Jie ras tinkamą pasipriešinimą 
bei užmokesnius už padarytas mūsų kraštui skriaudas.

Husz An

Nerimsta.
buržujai. Rusijoje milijonierių Mauškių, lekiu ir kitų 
„tavorščių“ nelaikoma buržujais. Nereikia manyti, kad 
ir Lietuvoje kitaip būtų! O gal dvarininkai? Bet ne 
tiek jau jų Lietuvoje ir yra, o jų dvarai baigiami da­
linti bežemiams ir mažažemiams, o šie dvarininkai 
tampa ūkininkais. Tat kągi pagaliau jie laiko bur­
žujais? Nagi paprastus ūkininkus, t. y. tavo tėvus ir 
gimines. Jie laiko Jburžujais visus, valdininkus, ku­
rie vos vos iš savo mėnesinės algos su šeimyna 
gal prasimisti. Jie taipogi laiko buržujais ir susi­
pratusius darbininkus, kurie netingi dirbti, jų neklauso 
ir moka sutaupyti. Todėl jie tų „buržujų“ ir neap­
kenčia, n.es jie ramiai gyvena, atlieka visas valdžios už­
dėtas päreigas, ir turi šiokį tokį turtą. Toks turtas tų 
vargšų jiems Jr rūpi, nes atėmę jį. jie galėtų keletą 
dienų girtuokliauti. Tauragės riaušininkai to jš dalies 
ir pasiekė. Jie apiplėšė jų neapkenčiamus „buržujus“, 
atimdami per 230Į)00 litų! Kieno gi tie pinigai?! Nagi, 
brolau, tavo tėvų ir giminių, kurie prakaituodami juos 
uždirbo ir kiekvienas po truputį sumokėjo valdžios 
aparatui išlaikyti. '

Biaurus pasityčiojimas. Ką tik rėkė ir keikė mūsų 
tėvus ir gimines, vadindami buržujais ir kėsindamiesi 

Po gruodžio 17 d. neberaudonuoja skudurai ant 
krūtinių, susirinkusiųjų j mitingą dalyvių, nebeskąmba 
jau rusiška daina, kuria buvo mėginta pakeisti mūsų 
himnas „Lietuva, tėvynė musų.;.“ Užčiaupė jiems bur­
nas ir neduoda tyčiotis iš mūsų prabočių kalbos ir 
papročių. Nebeduoda niekinti savo tautos, vargintos 
įvairių svetimtaučių ir išgamų. Mes, tikrieji Liėtuvos- 
šūnūs, atgavome Lietuvą ąavo krauju, todėl ir neduo­
dame vyrauti tokiems gaivalams, kurie -nori ją vėl už­
migdyti lietargo miegu ir paskui visiškai ją numarinti, 
kad galima būtų vėl laisvai savivaliauti.

Musų tautos priešai matydami, kad tautiškoji ka­
riuomenė vis stiprėja ir bendras tautos susipratimas 
auga, pradėjo nerimauti ir stengtis ją visokiais'budais 
demoralizuoti, mėtydami įvairius, kurstančius karius 
prieš esamąją tvarką ir vadovybę, atsišaukimus. Bet 
Lietuvos karys moka sveikai, lietuviškai galvoti ir su­
prasti, kad tie atsišaukimai yra niekšų darbai, todeL 
jų ir neskaito.

Įvairūs „svieto praėjunai“ ir mulkintojai gerai su­
pranta, kad karys nepasiduos suvadžiojamas, todėl 
creipiasi į ūkininkus. Bet ir čia Lietuvos ūkininkai, 
dori darbininkai ir susipratę kito verslo žmonės nenori 
nė klausyti jų melagingų pažadų. Jie negali atsidžiaugti 
tautos laisve ir Lietuvos nepriklausomybe.^ Atsilankiusį 
J. E. Respublikos Prezidentą prašo atvaduoti paverg­
tus kraštus, ir tam darbui atlikti pasižada padėti kas 
pinigais, kas ginklu, kas gyvybe savo ir sayo vaikų...

Valstybės griovimo vadai mato, kad niekas jų 
neklauso ir, kad liaudyje ir kariuomenėje vis auga ir 
auga tautiškas susipratimas, todėl pradeda nerimautu 
Jų nerimą,, o kartais.netirbaimęy-sukelia kokie norš 

—Maskvos-rižydetiaT,sakydami: / _
— Mes jums duodame dideles pinigų sumas, o 

. ūs negalite sūmulkinti Lietuvos piliečių. Mes reika­
lausime iš duotųjų sumų ^skmtosLJTodel dirbkite plėsti Tėvynės-

? Atsikvitavimui „tautos griovimo vadai" pradeda 
bruzdėti, o kartu dar ir pasiplėšti. Tą gerai vaizduoja 
IX. 9. Tauragės riaušės. Riaušių vadai ^priešvalsty­
biniai gaivalai — surinko gaujas nesusipratusių, tamsių 
ir gyvenimo nepažįstančių „ žmonių", norėdami paro­
dyti savo sėbrams, sėdintiems užsiėnyjey kad jie „dirba'“, 
kėlia riaušes, plėšia bankus, o paskuų ka^

žudė, nes jis norėjo sustabdyti tų banditų siaūtimą./O 
gal mano tuo būdu pasigerinti ir. savo pusėn mus pa­
traukti? Kvailas manymas! Didelės pinigų sumos jau 
išaikvota, daug padėta, pastangų Lietuvos kariui sudę- 
moralizuoti, bet veltui! Lietuvos karys tvirtas dvasia, 
paveldėta Jš savo prabočių,, nepasidavė ir nepasiduos 
valstybės priešų įtakai!

Leitenanto Gesso, susipratusio.. JietuviOį kraujas iš 
mūsų reikalauja teisingo keršto Tėvynės priešams ir 
tas bus vykdoma. / .

Kiekvienas turime žinoti,' kad ponai, kurie drįsta 
turtą, rieapkęsU-jos Jštikinrą'piliečių j 

ardyti Jų latoybęyj^
atkišus j krūtinę; šautuvą, pinigų,' neapkenčia ir gar­
bingo kario; Jiems. karys yra didžiausias priešas, nes 
saugoja nepriklausomybę, palaiko šalyje tvarką. Tokie 
ponai, banditizmo raugo prigėrę', kad tik jėgų.turėtų 
visą pasauli aukštyn kojomis pastatyti ir dąr nėbutųpatem 

jriuti, nęsJų žvėriški Jnorąlriorė^
,.v. , - ... ? Šiandieną reikalinga valstybė įtątyfi,;o rieja griauti,

mia į užsienius ir iš ten rėkia kiek gąįėdamu-vbti^^ griovikai mūms-nereikalingi. Tegul jię yažiūbja 
jams galas!“. • ’ sau, kur jiems patinka, ir netrukdo mumį darbo dirbti.

Pažiūrėkime, kągi jie laiko buržujais;- Dvarinin- Mes dar turimu Vilnių išvaduoti!. Todėl mes, kartai,
kus ar stambius pirklius? —> Ne! Stambūs pirkliai ne- apsišarvavę Tėvynės trieilės šarvais kiekvieną, kuris tik

4



38 . (434) Nr. KARYS

drįs kėsintis- atimti musų ir mūšų tautos gyvybę, 
tinkamai pamokysime. Niekas neturi minti kojomis 
tą, kas mums brangu ir šventa!

. Jei kartais atsirastų musų tarpe „vilkas avies kai' 
lyje:‘ ir- stengsis visokiai.', gražiais žodžiais žadėti ve 
šokių gėrybių ir palengvinimų, apgailestaudamas mūsų 
„vargingą“ gyvenimą ir norėdamas įrodyti to vargo 
priežastis, neklausyki, bet tokius „avinėlius“ kuo grei­
čiausiai atveski kur reikalinga. Jen jis nurims...

Mes privč: 
musų neapvylė

pavo tautos vadų, kurie

Jau Lietuvai atgavus nepriklausomybę, velionis daJy- 
vavo Lietuvos ,delegacijose—užsieny, pav. 1919 m. tai­
kos konferencijoj Paryžiuj, 1920 m. taikos sutarčiai su 
Sovietų Rusija pasirašyti, 1921 m. Lietuvos Lenkijos de­
rybose Briusely, 1921 23 m. buvo Lietuvos mimstenu
Anglijoj, 1923 m. .susisiekimo ministeriu ir 1925 m. buvo 
paskirtas Klaipėdos uosto direkcijos pirmininku.

Italų karaliaus padėka. Italijos karalius prisiuntė 
Lietuvos R. Prezidentui padėką už įteiktą jam vyties kry­
ziaus ordiną.

Komunikatas.
1927 metų rugsėjo mėn. 15 dieną Karo Teismas 

Tauragėje, išnagrinėjęs 22-jų Tauragės riaušininkų bylas, 
.pripažino visus juos kaltais nusikaltimuose, numatytuose 

B. St. 51 str. ir Ypat. Valst. Apsaugos Įstat.
14 § 1 p. ir nutarė:

Šaulių ordinas. Saulių Sąjungos centro valdybos 
prezidiumas priėmė saulių ordino projektą.

Palengvinimai karo invalidams.
Ministeriu Kabinetas nutarė leisti Geležin 
Karo Invalidų Sąjungos narių geležinkelių 
Lietuvos karo invalidų Vyčių brolijos i 
invalidai karininkai važiuoja II klase 111 kl as 
viai, invalidai, važiuodami III klase, moka pusęlŲF 
kainos,

Praną, Gailių Vladą, Bartkų Juozą, 
lovą, Kazlauską Igną ir Sidorą Bronių nubausti 
mirties bausme, sušaudant;

2) Bedorfą Richardą, Fhotovą Julių Sa­
dauską Augustą, Rudminą Juozą, Lukošių An­
taną, Petrauską Joną, Zakarą Stasį, Siagždą 
Joną ir Kaminską Vincą nubausti sunkiųjų darbų 
kalėjimu iki gyvos galvos;

3) SlionĮ Joną nubausti 20 metų sunkiųjų 
darbų kalėjimo;

4) Nuoką Voldemarą .— 15 metų sunkiųjų 
darbų kalėjimo;

5) Berkovą Gustavą — 10 metų sunkiųjų 
darbų kalėjimo;

6) Buikį Joną — 3 metais paprasto kalė­
jimo ; *

7) Dobilo Antano bylą Karo Teismas nu­
tarė išskirti kvotai papildyti.

Visi nuteistieji mirties bausme padavė J. 
E. Valstybės Prezidentui prašymus pasigailėti.

J. E. Valstybės Prezidentas nuteistiems: 
Žukauskui Kaziui, Kuisiui Pranui, Gailiui Vla-

R /?. Malinauskas-

4 pešt L. K* Mindaugo pulko dramos mėgėjų kuopelės artistai, š. m. 
rugpjūčio ničn. 27—28 d. d. Suvaidinę „Mirga“. Iš kaires į dešinę sėdi: 
Onos rolėje — p*le Mikalajunaitė O., Vytauto rolėje — eik Butas V,, Mirgos 
rolėje - Gurskaitė St.; stovi: kareivio rolėje — vyr. n. pusk. Venskavičius 
J., budelio rol. — KarpavicTus ^rBtlgėno rok — viršila Šimkus A., budelio 

rol. — j. n. p. Kanapė Pr. ir burtininko rolėje — j. n. pTTuteikis V.’

dui, Bartkui Juozui, Lužai Vaclovui, Kazlauskui 
Ignui ir Sidorui Broniui mirties bausmę pakeitė 
šankiųjų darbų kalėjimu ligi gyvos galvos.

Nuteistojo Milkeraičio Jono prašymas liko 
atmestas. Milkeraičiui Jonui teismo nutarimas 
įvykdytas.

Karo Teismo nutarimu visiems nubaustiems pritaiky­
tos pasekmės, numatytos B. St. 28, 29 ir 30 str. str. ir 
konfiskuotas' visas jų turtas Valstybės naudai, išskiriant 
nuteistąjį Buikį Joną. „

• ffĮ—WWi,U»   i i in *■, ~ >

Lietuvos gyvenimas

L K. Savanorių Sąjungos Kauno Skyriaus narių 
suvažiavimas įvyksta š. m. spalių m. 2 d. F3 "vai. Kąu- 
ne, Zitiecių^jalėj (Seimo g-vė 8 nr.).

Dienotvarkė: Skyriaus valdybos ir revizijos komisijos 
pranešimai, valdomų organų rinkimai, klausimai ir sumany­
mai ir t. t.

Nariai prašomi atvykti. Su savimi reikalinga .turėti 
nario liudymas. .

A. a. iriž. Tomas Norus-Narusevičius. Rugsėjo 
m. 16 d. mirė inž. Norus-NarušeVičius. Velionis jau nuo 
19O5,:m. dirbo lietuvių visuomenės darbą Rusijoj ir Ame­
rikoj. -

Tauragės riaušininkai nubausti. 8 jų karo teismo 
sprendimu, jau sušaudyti, o. kiti nuteisti kalėti. Kai kuriems 
nuteistiems mirtFR. Prezidentas gyvybę dovanojo.

Autobuso nelaimė. Rugsėjo m. 9 d. važiavusį iš 
Kauno į Jurbarką autobusą ištiko nelaimė. Netoli Vilkijos 
miestelio, į pakalnę, sugedus' autobuso stabdžiams, auto­
busas pasileido žemyn ir smarkiai atsimušė Į tvorą. Au­
tobusas sudužo. 8 žmonės užmušti ir 11 sužeista.

Nukovė policijos nuovados viršininką. Rugsėjo 
mėn. 10 d. naktį Kretingos nuovados viršininkas Grižas, 
tikrindamas sargybas, miesto pakrašty sutiko 3 nepažįsta­
mus vyrus, kurie’ pasirodė įtartini. Norint juos sulaikyti* 
piktadariai šovė į nuovados viršininką, Jį sunkiai sužeis- 
dami, o patys pabėgo Latvijos link. Kitą dieną. nuovados 
viršininkas nuo žaizdų mirė, .....a

Lenkai šaudo musų policininkus. Rugsėjo m. 15 d> • 
Gubavo dvare, tialakų vai.j Zarasų ąpskr.7 prie pat demas? 
kacijos linijos, lenkai nukovė musų pasienio policininką 
Justą Morkūną. . *

Rugsėjo m. 11 d. naktį lenkai apšaudė musų Ukmer­
gės baro pasienio policiją.

5
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Lenkų karo laivai. S. m. rugsėjo m. I 7 d. apie 15 vai. 
Baltijos jūroje, atstu 7—10 jūrų mylių nuo Klaipėdos, buvo 
pastebėti du nežinomi karo laivai. 16 vai. 20 min. jie 
stengėsi susikalbėti su Klaipėdos radio stotimi. Paaiškėjo, 
kad tai yra lenkų torpedininkai „Szląsk“ ir „Kujawiak“ 
375 tonų talpumo. Apie 17 valandą jie nuplaukė šiau­
rės link. ____

Okupuotoji Lietuva. Užkrauna lietuvius mokes­
čiais. Lenkų valdžia lietuvių giminazijai ir mokytojų se­
minarijai Vilniuje uždėjo 5000 zlotų kažkokių mokesčių į 
nedarbo fondą. Tokių mokesčių lenkų mokyklos nemoka.

Elektros šviesos pritrūko. Vilniaus miesto valdyba 
nebeištesi apšviesti elektros šviesa priemiesčių. Priemies­
čiai bus apšviečiami žibalo lempomis.

Riaušės. Vilniuj buvo įvykusios komunistų jaunimo 
riaušės. Apie 100 komunistų bandė eiti miesto gatvėmis, 
bet jiems pasipriešino policininkas. Komunistai būtų po­
licininką užmušę, bet laiku atvykus pagalba juos išvaikė.

Kariuomenės gyvenimas
Grįžta kariuomenėn. R. Prezidento aklü~däbar~ 

tinis vidaus reikalų ministeris pulk. Itn. Musteikis grįžta 
į kariuomenę ir skiriamas ypatingiems reikalams karininku 
prie R. Prezidento. Taip pat pasilieka ir vidaus reikalų 
ministeriu.

Mjr. J. Tomkus vėl priimtas į kariuomenę.
Pulk. Itn. Braziulevičius paskirtas Tauragės karo 

komendantu.
Išvyko į Vokietiją 20 mūsų karininkų, Aukšt. Karo 

Technikos kursų klausytojų, susipažinti su karo technikos 
dalykais.

Sveikinimai kariuomenei. Trakų apskrities tau­
tininkų sąjungos suvažiavimas per krašto apsaugos minis- 
terį sveikino kariuomenę, budėjančią Tautos ir Tėvynės 
sargyboje.

Karo Mokyklos IX-ta laida. S. m. rugsėjo mėn.
8 d. Karo Mokykloje įvyko lX-tos laidos kariūnų pakėlimo 
į leitenanto laipsnį iškilmės. į iškilmes atvyko Respubli­
kos Prezidentas, krašto apsaugos ministeris pulk. Däukan- 
tas, Vyriausiojo Stabo virš-kas pulk. Plechavičius, kariuo­
menės vadas gener. Žukauskas ir daug kitų aukštų kari­
ninkų. Pakelta į leitenantus 56 kariūnai. Po priesaikos 
Respublikos Prezidentas įdavė< kiekvienam kardą įsaky­
damas: „Be reikalo nepakelti ir be garbės nenuleisti“.

Mūsų karininkai išvyko į Italiją. Generalio štabo 
pulkininkas Skorupskis ir inž. majoras Slabšys išvyko tar­
nybos reikalais į Italiją.

Krašto Apsaugos Ministeris patvirtino naujos šau­
lių uniformos projektą-^ _ —
---Šiaulių įgula. S. m. rugsėjo mėn. 6 dieną buvo 

saikdinti jauni kareiviai.
Po to buvo paradas. Parade dalyvavo ir seni karei­

viai. Raradą priiminėjo 1- e. pulko vado pareigas pulk. 
Itn. Liutermoza, kuris savo kalboje trumpai pabrėžė prie­
saikos ir tos dienos jauniems kareiviams reikšmę.

Džiaugiasi jauni kareiviai tapę jau eiliniais ir nusikratę 
naujoko vardo. S. m. rugsėjo 9 d. į Šiaulius atskrido iš 
.Kauno trys mūsų lėktuvai tikslu, supažindinti kareivius su 

’ lėktuvais^______
• Kareiviai tuo labai domėjosi. .

Vyr. pusk. Edo. Jagminas.
Panevėžio įgula. Rugpjūčio mėn. 27 d. pulko karių 

dramos mėgėjų kuopelė surengė pirmąjį rudens sezono pra­
džios vakarą. Vaidinimui buvo parinktas istorinis, 4 veiks­
mų, veikalas „Mirga“. Paruošiamasis vakarui darbas ėjo 

_ gan sklandžiai. Visi dirbo atsidėję. Pažiūrėti Vaidinimo^ su-
- sirinko apypilnė Saulių Teatro šalė% Į vakarą ^atsilankė

apygardos viršininkas, pulko vadas, daug karininkų, karei­
vių ir civilių. Artistai savo roles atliko gerai. Kiekvienam 

veiksmui v pasibaigus, leidžiantis uždangai, salėj smarkūs 
katučiai. Žiūrovai džiaugėsi tvarkingu vaidinimu, džiaugėsi, 
kad kariai poilsio metu neužmiršta ir meno. Baigiasi vai­
dinimas. Entuziastišku delnų plojimu visi artistai ne kartą 
šaukiami scenon. Keletas minučių pertrauka. J sceną išeina 
viršila Šimkus ir jaun. pusk. Puteikis. Vienas ir antras su­
dainuoja po keletą dainelių solo, vėliau duetą, akompani- 
juoja didelis karių rėmėjas gimnazijos mokytojas ponas 
Karka. Užsibaigus dainoms prasideda šokiai Šokiai ir žai­
dimai ėjo tvarkingai. Apie 1 _val. visi grįžta namo.

Rugpiūčio 28 d. dienos metu ta pati programa buvo 
nemokamai atlikta visiems vakar netilpusiems pulko ir apy- 
gardosjštabo kareiviams. Prieš vaidinimą kareiviams vienas 
karininkas paaiškino veikalo turinį ir vakaro svarbą.

Pradžia padaryta. Linkime, kad kuopelė dar daugiau 
sustiprėtų ir kuo dažniau stengtų įvairinti pulko karių kas­
dieninį gyvenimą.

Šią vasarą liktiniai puskarininkiai rodo daug veiklumo. 
Prityrusių vadovų vadovaujami gan tankiai rengia gegužines, 
į kurias lankosi didelis skaičius įgulos kareivių ir civilių. 
Rugpiūčio mėn. 28 d. vėl buvo surengta gegužinė. Gegu­
žinė visais atžvilgiais nusisekė gerai.—Gautas—pernai psF 
skirtas radio įrengimui. Pats aparatas jau apžiūrėtas ir kitas 
parengiamasis—statymui daibaš'jau' atliktas Pinigų turima 
jau pakankamai, tik pats pastatymas gal kiek dar nusitęs, 
nes kareivių klūbas perkeliamas į naują vietą ir dar re­
montuojamas. Stepas Dykūnas.

4-tam artilerijos pulke dar viena sporto pramoga.
Be kasdieninių futbolo, lengvosios atletikos^ ir ping - 

pong treniruočių — naujai įrengto j „teniso“ aikštėj, eina 
žaidimai. Žaidžia karininkai, jų žmonos ir puskar. Kar. 
Sporto Draugijos nariai.

Minimas sportas pastaruoju laiku Jabai mėgiamas.
z Boksas.

Užsieniai
Musų_ ministeris pas ItalijosJ^aralių^ Italijos ka­

ralius priėmė Lietuvos ministerį pirmininką ir užsienių rei­
kalų ministerį prof. Voldemarą. Kalbėjosi apie pusę va­
landos. Po to buvo priimti ir gen. št. pulk. Sko­
rupskis ir mjr. Slabšys. Prof. Voldemaras buvo apdova­
notas didžiąja Italijos karūnos juosta, o jo palydovai kitais 
italų pažymėjimais.

Apdovanojo Lietuvos pasiuntinį Latvijoj. Lat­
vijos prezidentas apdovanojo Aukštuolį „Trijų žvaigždžių“ 
I laip. ordinu. Nauju Lietuvos pasiuntiniu Latvijoj pa­
skirtas, vieton Aukštuolio, K. Bizauskas.

Kalbėjosi Klaipėdos reikalais. Rugsėjo m. 12 d* 
Lietuvos ministeris pirmininkas ir užsienių reikalų ministe­
ris prof. Voldemaras ilgokai kalbėjosLsu Vokietijos mini­
steriu pirmininku Strezemannu Klaipėdą liečiančiais klau­
simais.

Lenkų pinigėliai. Rugsėjo m. I d. lenkų banknotų 
apyvartoj buvo 793.829.660 zlotų sumai. Jie yra padengti 
auksu, sidabru ir užsienio valiuta tik 410.835.263 zl. su­
mai, t. y. 382.994..39Z zl. suma nepadengta.------ ------------ >—

Nepasisekusi propagandą. Per lenkų* aviacijos 
propagandos savaitę susidūrė ore ties Gardinu du lenkų 
lėktuvai. Abu lėktuvai nukrito ir sudužo. < _
----  Lenkai krečia vokiečius* Lenkų valdžia Katovi- 
cūose iškrėtė vokiečių laikraščio „Kattowitzer Zeitung* re­
dakciją. Suėmė to laikraščio redaktorių ir dar kelis vietos 
vokiečius, kuriuos kaltina šnipinėjimu Vokietijos naudai.

Lenkija ruošiasi panaikinti Dancigo savarankiškumą. 
Tuo reikalu kyla nesusipratimų tarp abiejų pusių.

Ukrainiečiai skundžiasi. Ukrainiečių tautinės tary­
bos pirmininkas įteikė Tautų Sąjungos posėdy dalyvaujan- 
čių valstybių atstovams skundą del ukrainiečių padėties. 
Ukrainiečiai protestuoja, kad jų apie 8 milijonus gyvento-
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jų padalinta tarp Lenkijos, Rumunijos ir Čekoslovakijos. 
Skunde nurodo, kad minėtos valstybės spaudžia ukrainie-* 
čius ir nori juos nutautinti.

Sovietų Rusijoj, Maskvoj, pasibaigė byla 26 asme­
nų, kaltinamų šnipinėjimu anglų naudai. 9 jų pasmerkti 
mirti ir jau sušaudyti, 4 išteisinti, o likusieji nuo 6 mėn. 
iki 8 metų kalėti.

Anglų darbininkų partija galutinai nutraukė ryšius 
su Sovietų profesinėmis sąjungomis.

Metalinis lėktuvas. Anglijoj pastatytas pirmas me­
talinis lėktuvas. Tokių bus statoma ir daugiau, jais nau­
dosis susisiekimui tarp Anglijos ir Australijos. Minėti lėk­
tuvai turės virtuves ir kitus patogumus ir galės vežioti po 
15 keleivių.

Tautų Sąjunga. Šiemet iš Tautų Sąjungos tarybos 
išeina Belgija, Salvadoras ir Čekoslovakija. Belgija pra­
šosi ją iš naujo išrinkti, o į likusias dvi vietas siūlosi Ka­
nada, Kuba, Suomija, Portugalija ir Graikija.

Nukrito lėktuvas. Šią vasarą viešėję Kaune pran­
cūzų lakūnai hmllaL de Vitrolles išskrido iš Prancūzijos į 
Tunisą (Afrikoj). T% kelionę taip pat manė atlikti be nu­
sileidimo. Radio žinios iš Ispanijos praneša, kad sakyti 
lakūnai nukrito V alencijos apylinkėse. Lėktuvas sudužo.

Lenkai supyko ant Pilsudskio. Per lenkų legio­
nininkų suvažiavimą Kališe Pilsudskis pavadino lenkų tautą 
— idiotų tauta. Lenkai už tokį pareiškimą supyko, nes iš 
savo ministerio pirmininko šito nelaukė.

Naujas milžiniškas lėktuvas. S. Amerikos New Jer- 
sejo valstijoj jau šeši mėnesiai inžiniens Alfred Laroson 
stato naują milžinišką lėktuvą, kuris bus baigtas ateinančių 
metų pavasarį. Lėktuvas bus 12 varyklių su 4.800 arklių, 
jėgų. Sparnų ilgis 200 pėdų. Jis galės vežti 100 kelei­
vių. Keleiviai tilps 2 aukštuose. Lėktuvui tarnaus 6 
žmonės.

Karo kronika
Sovietai bando. Leningrado ir Krymo apygardose 

padaryta bandomoji mobilizacija. Pašaukta kariuomenėn 
700.000 atsargos kareivių.

Dingo rusų hidroplanas. Per Sovietų karo laivy­
no manevrus Estijos pakrantėse dingo SSSR karo bidro- 
planas.

Keisti sproginėjimai. Per lenkų karo manevrus Ga­
licijoje vienas armotos sviedinys nukrito prie pat buv. 
krašto aps. m-rio Sikorskio štabo, keli karininkai sužeisti. 
Ten pat artilerija“ apšaudė 53 pėst. pulką, užmušta kelio: 
lika kareivių. TamaŠovo kareivinėse sprogo bomba, užmuš­
ta 6 ir sužeista 20 kareivių.

Karo manevraF Estijoje. Vero apylinkėse prasidėjo 
savaitiniai estų kariuomenės rudens manevrai.

Pietiečiai vėl pūola. Pietų Kinijos kariuomenei vėl 
pradėjo sektis, ji paėmusi nelaisvėn 10.000 šiauriečių.

Vokiečių kariuomenės manevrai. Karaliaučiaus 
apylinkėse prasidėjo dideli vokiečių kariuomenės manevrai. 
Vadovauja gener. Esebek’as.

—Norėjo susprogdinti. Lvove ginklų sandėlyje trys 
žmonės -vėl—bandė padėti pragaro mašiną, tačiau pasikėsi­
nimas laiku pastebėtas.

1 ąrtil. pulko I ir Kybartų sporto klubas „Svei­
kata*4 I. 0:10 (0:3). S. m. rugsėjo mėn. 4 d. Kybartuose 
įvyko draugiškos futbolo rungtynės tarp 4 art. pulko ir Su­
valkijos miestelio Kybartų sporto klūbo „Sveikatos“ antro­
sios naudai 10:0.

Revanšo rungtynės tarp aukščiau minėtų komandų 
Vilkaviškyje rugsėjo 8 d. pasibaigė pulko naudai 3:0.

Pirmąsias rungtynes pulkas taip sensacingai pralaimėjo 
atsarginių žaidėjų ir aikštės nepatogumo.
Antrosiose rungtynėse buvo pulko geriausia judėtis, 

todėl ir sumušė Suvalkijos meisterj. Pendelis.
Panevėžio įgula. S. m. rugpjūčio mėn. 21 d. Pa­

nevėžyje įvyko tradicinė 4 pėst pulko sporto šventė. To­
kios šventės pulke yra prasidėjusios nuo 1922 m.; nuo to 
laiko jos įėjo į pulko tradicijas.

Sportas pastaraisiais metais smarkiai plečiasi ir jau 
bene pradeda įeiti į šių dienų normales vėžes. Kas metai 
sportas vilioja vis daugiau mėgėjų. Keletas pulke karinin­
kų, baigusių fizinio lavinimosi kursus, daug moko mankš­
tose ir įvairių įrankių gimnastikoje. Nuo praeitų metų pul­
ke veikia suSidaręs Kariuomenės Sporto Draugijos ratelis; 
kas metai įsigijama vis daugiau reikalingų sportui įrankių, 
prie turimų įrankių galim didžiuotis — turtingi esą.

Iš eilės pulkas š. m. šventė 6 sporto šventės dieną. 
Sporto dienai buvo is anksto nustatytas laikas ir gan plati 
programa, kurioj be grupinių mankštų buvo lengvoji atletika 
ir įvairūs gimnastikos žaidimai. Sportininkams už įvairius 
sporto numerius, duoti pryzai (už kiekvieną dalyką paskir­
ta po tris). Sportininkų eilėse visas pulkas atlikinėjo 
grupines mankštas, piramides ir t. t. Atskiri sportininkai, 
kiekvienas savo šakoje, atliko atskirus numerius/ Be ben­
dros pulke mankštos, mokomoji kuopa parodė keletą gra­
žių ir labai estatingų grupinės mankštos pamokų su šautu­
vais ir be šautuvų, keletą piramidžių ir ypatingai stebino 
žiūrovus savo grakščiu, keletos netikėtų komandų įvykdy­
mu, kaip vaikščiodami, taip ir rikiuodamės. Taip pat daug 
juokų buvo ir iš jumoristinių žaidimų.

Numatytą dieną programa prasidėjo 15 vai. Panevė­
žio gražioje Jasnpgurkos (Aiškiakalnio) aikštėje, grojant 
pulko orkestrui. Žiūrovų prisirinko gausiais Išjpradžių oras 
buvo gan palankus, bet vėliau pakitėjo.

Programa prasidėjo 7 klm. žygiu. Po žygio buvo gru­
pinė batalionų ir mok. kuopos mankšta su įvairiomis pi­
ramidėmis. _

Sporto programai užsibaigus, laimėjusiems buvo duoti 
pryzai, kuriuos išdalino komisija su svečiais ir pulko vadu. 
Sportininkams dėkota už jų pasidarbavimą ir skatina, nuo­
lat treniruotis taip naudingame, kaip asmeniui, taip ir tautai, 
darbe. Po sporto prasidėjo šokiai su žaidimais, kurie tęsė­
si lig 22 vai. Del bendro paskatinimo sportininkų, pa­
sižymėjusiems sportininkams duotos dar ir atostogos.

Sporto laimėtojai.
1. 7 klm. žygis 1 k. eilinis Nemanis 

Rapolas 48 m.
2. Bėgimas 100 mtr. 

t

Mok. k. vyr. p. Ruz­
gus Vladas 13 sek.

3. Skritulio stūmimas

4. Bėgimas 100 mtr. 
ir granatų mėt. .

Mok. k. jaun. p. Pet- 
ruliūnas Vacis .
6 k. eilin. Sokolovas 
Aleksandras

8,7 mtr

45,64 mtr.
5. Estafetinis bėgimas 

4 x 100 mtr.
2 k. viršila Kisielius 
Antanas 55 sek.

6. Disko mėtymas

7. Šokimas į aukštį įsi­
bėgėjus

1 k. k. vyr. p. Ma- 
sevičius Mečys 
Mok. k. nauj. Tumė­
nas Alfonsas

30,9 mtr.

1,47 mtr.
8. Šokimas su kartim 4 k. viršila Kikilis 

Gustas .... 2,70 mtr.
9. Bėgimas 400 mtr. Mok. k. vyr. p. Ruz­

gus Vladas 1,4 sek.
10. Šokimas į tolį įsi­

bėgėjus
Mok. k. viršila Mar­
kelis Jonas 5 mtr.

11. Bėgimas 1000 mtr. 1 k. k nauj. Kublic- 
kas Vladas 2m. 46 sek.

7



38 (434) Nr.

12. Ieties mėtymas I k. k. vyr. p. Ma-
. sevičius Mečys 35,1 mtn

13. Bėgimas 3000 mtr, 1 k. k. eilin. Rama­
nauskas Mikas 14,57 sek.

„Kovas“ — LFLS 0:2 (0:0). Tai buvo paskutinės 
pirmojo rudens rato rungtynės. Laimėjus šias rungtynes 
LFLS yra nugalėtoja, turėdama 8 punktus. Dabar koman- 
dų stovis taip atrodom 1-ą vietą LFLS-" su 8" punkt, IT-ą 
KSK su 6 punkt., „Kovas* su 4 punkt, ir „Makabi“ su 
„Sparta“ po 1 punktą.

KSK—"„Makabi“ 4:3 (2:1). KSK naudai.- KSK 
laimėjus pasiekė antrą vietą. Rungtynės buvo šiurkštokos; 
vienam žaidėjui sulaužė koją.

Bokso rungtynės LDS — Makabi. y arpk tūbinės 
bokso rungtynės LDS—Makabi pasibaigė Makabi laimėji­
mu. Segalis (M) nugalėjo Korsaką knoc-outu antrame ronde. 
Elinas (M) ~ Markevičius, nugalėjo Markevičius. Rymas 
(LDS)—Levinas baigėsi antrojo laimėjimu. Vaineris (M) 

- Vainauskas sulig punktu laimėjo pirmasis. Nors prieš 
rungtynes buvo skelbta, kad iš viso’bus 8 poros, tarp ku- 

'rių buvo minimas ir TZietuvos čempionas Vinča, bet neat­
siradus priešui, Vinča nesirungė.

Vinčos revanšas su Estijos čempionu. Lietuvos 
Spbtto Lygos nusiųstas pasiūlymas Estijos sunkaus svorio 
bokso čempionui Tenderiui susitikti su Lietuvos pussun- 
kaus svorio bokso čempionu Vinča revanšo rungtynėse. 
Šiais metais per tarpvalstybines rungtynes Rygoje Tende­
ris-nugalėjo Vincą del pastarojo buvusio blogo sveikatos 
stovio^ Nugalėjęs nesenai Latvijos čempioną Frelichą, 
Vinča pilnai tikisi nugalėsiąs ir Tenderį, nežiūrint j svorio 
skirtumą pastarojo naudai. Tenderiui priėmus pasiūlymą, 
šios rungtynės įvyktų Kaune š “ m. spalių mėn. pradžioje.

4 art. p. ~9 p. p. 7:0. Rugsėjo mėn. 18 d. įvy­
kusios tarp 4-to artil. pulko ir 9-to pėsti pulko Mariam- 
polėje futbolo rungtynės pasibaigė artilerijos pulko nau­
dai 7:0.

Užsieniai.
Suomija—Latviją: 3:J (Ž O)- Tarpvalstybinės futbolo 

rungtynės, įvykusios Helsinkuose, tarp Suomijos ir Latvijos 
pasibaigę 3:1 suomių naudai.

„Union“ — RFK 6:4. Finalo rungtynėse „Union“ su­
mušė visą laiką buvusį Latvijos ir Rygos meisterį rezulta­
tu. 6:4. Tuo būdu „Union“ yra Rygos meisteris.

Del galvosūkio 2 nr.
Iš iki šiol gaunamų galvosūkio sprendimų tik retas kuris 

yra panašus į sanitaro rankovės raikščio kryžių. Prime­
name, kad kryžius turi išeiti toks pat, kokį matome pas 
sanitarus, t. y. visi keturi kraštai vienodo ilgumo ir platu­
mo, ir nesmailus, kaip pas daugumą sprendėjų išeina.

Kadangi iš praeitame nr. minėtų įgulų, kurioms ski­
riama dovana, labai maža prisiunčia šio galvosūkio—spren­
dimų, tai matoma, teks kurios nors minėtų įgulų, kuri laiku 
nėprisiųs teisingo sprendimo, skiriamą dovaną perleisti 
Kauno įgulos šprefndėjams.

Dar laukiami sprendimai iki rugsėjo m. 27 d.
HkMÜWMaMMMMWMt .

Galvosūkis 3 nr.
Raidžių rinkėjas, paėmęs 93 raides, iŠ jų sudėjo visą eilę 

pasaulio‘valstybių pavadinimų. Rinkėjas tuos, pavadinimus taip 
sudėstė, kad pirmosios . jų didžiosios raidės, skaitant iš viršaus 
apačion, sudarė .pavarde--Vieno-mūsų tautos atgimimo tėvip-Raidės 
buvo šitokios: 17 raidžių a, 2 — b, 1 — č, 1 d, .4 -t- e, 5 — g, 
16 — i, 10 j, 1— k, 5 — 1,. 2 — m,; n, 4 — p. s4 — p, 4 — 
4 s, 2 — t, 5 — u, 2 — v. A» * V

Pirmi kariai iš Alytaus, Mariampolės ir Ukmergės,-įgulų, 
gerai išsprendę šį galvosūkį, gaus dykai po knygutę „Lietuvos kar-’ 
žygys Antanas Juozapavičius". ' <

„Kario“ redakcijon galvosūkio sprendimas turi būti prisiųstai 
iki Š. m. spalių, m. 4 d, ' > . • X

t

Pranešimai.
_______ 1 gusarų pulko šventė.

Š. m. rugsėjo mėn. 25 d. 1 gusarų pulkas šven­
čia savo 8 gyvavimo metų šventę, kurios metu pul­
kui bušjteikta pulko vėliava. 7

Visi tarnavusieji pulke p. p. karininkai, gydy­
tojai, karo valdininkai, taip pat „Vyties Kryžiaus“ 
putko kavalieriai, pasižymėjusieji pulko eilėse, ir 
tarnavę pulke savanoriai, kviečiami atsilankyti į 
pulko šventės iškilmes. . .

Iškilmių pradžia 10 vai. Petro Vileišio aikštėj 
Žaliajam Kalne. PULKO VADAS.

Papiginta prenumerata. Kauno įgulos karininka. 
ir puskarininkiai, kurie panorėtų užsiprenumeruoti ats. mjri 
Petro Rusecko „Knygnešio“ II tomą, kviečiami užsirašyti 
Centrinėje Kariuomenės Bibliotekoje (Gedimino g , 15) ir 
įnešti ten pat pinigus. Knyga turės 320 pusi.* gausingai 
iliustruota. Neįrišto egz. kaina 7 lt., išėjus knygai iš Spau­
dos kaina bus pakelta iki 10 lt.

„Knygnešys“ išeis iš spaudos spalių r$ėn. pabaigoje.' 
Kariuomenės bibliotekomis-

1 pėst. D. L. K. Gedimino pulko pasižymėjusiems 
ir apdovanotiems Vyties Kryžiaus ordinu kariams.

’ Karių, pasižymėjusių kovose su Lietuvos priešais 
1919 metais ir apdovanotų pirmos rūšies Vyties Kryžiaus 
III- ir II laipsnio ordinu, bendra fotografija jau padaryta ir 
iškabinta Karo Muziejuje, pulko skyriuje.

Tosios bendros pasižymėjusių karių fotografijos kopi­
ją 40X50 cm. dydžio galima gauti Ekonominės Kanų- 
Bendrovės fotografijoje, Kaune, Laisvės alėja, 48 hr*, ji 
kainuoja 15 litų, (kariams 20% nuolaida, t. y. tik 12 lt ). 
Atvirutės dydžio, bendros, kaštuos 75 cen. Galima užsisa­
kyti paštu, apdėtu mokesniu. Pašto išlaidos 3 litai. i

Pastaba: viršila Stikliūnas Adomas ir vyr. 
pusk. Krušinskas Juozas prašomi prisiųsti savo fo­
tografijas, nes bendroje fotografijoje lieka tuščios 
vietos. '

Z pėst. pulko švietimo komisija.

Redakcijos atsakymai
.... £ • - . J

Vinilai V. Jurevičiui. ^Bbūšns~4<ariuomenėJe2L. netinka. . l__
' X. „Labai reikėtų susirūpinti“. Bevardiškai pranešta ' Kau­

no įgulos kareivių klubo pirmininkui, nedėsime. ' X
B-vės p-kas. „Tankų batalionas nesnaudžia“ Bevardiškai pra­

nešta bataliono, vadui, nedėsime.a
Dovydėnui. Gavome, kai ką dėsime.
Metūgiui. Praneškite savo tikrą pavardę ir piJną adresą. -
J. Mironui. Jūsų-eilės mums netinka.,, s X ’-u.

- . Geografui. Galvosūkį gavome. Ačiū. Dedame. ..
Prašome daugiam . . ... X. ' X.X..X-

Sušiuo nr.siunčiame nemokamą priedą 
„1 gusarų pulkas“. ' s

Leidžia Vyr. St. Karo Mokslo Valdyba- Įj Redaktorius ptilk. Itn. BUROKAS.
Valstybės Spaustuvė Kaune, kampas Duonelaičio ir Gedimino g.
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